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2006--2007学年度第一学期期中考试

初四生物学试题
	题  号
	一
	二
	总分
	合计人

	
	
	
	
	

	得  分
	
	
	
	

	评卷人
	
	
	
	


说明：非选择题中生物学专用名词写成错字算错；字迹潦草或答多、答少酌情扣分。

     一、选择题（请将唯一的正确选项填入下表格内，每小题1分，共10分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.下列特征，不属于所有生物共同具有的是：

Ａ. 都能自由运动　　 　　 Ｂ. 都具有应激性 

Ｃ. 都能繁殖后代　　 　　Ｄ.都需要营养并产生废物而进行新陈代谢

2.下列不属于生物对环境的影响的是：

Ａ.蚯蚓改良土壤　  　　　Ｂ.森林净化空气

Ｃ.沙漠变绿洲　　  　　　Ｄ.山顶上和山脚下植物的形态差别很大

3．同学们在秋游中发现山上有一种植物，这种植物植株高大，结有种子，但种子裸露，没有果皮包被，这种植物属于：                                             

A苔藓植物          B蕨类植物       C裸子植物       D被子植物
4.下列哪项是生产者与消费者之间的关系：

Ａ.青蛙捕食蜘蛛　  Ｂ.蛇捕食老鼠　  Ｃ.松鼠吃蘑菇   Ｄ.兔子吃青草

5.下列关于一株番茄和一头牛的叙述中错误的是：

A．细胞既是它们的结构单位，又是功能单位   

B．它们都是由一个细胞——受精卵发育而来的

C．番茄果实的表皮和牛的心脏属于器官        

D．它们的各种组织的形成是细胞分化的结果

6．传染性非典型肺炎和禽流感是2003年、2004年在全球部分国家和地区发生过的两种传染病，引起这两种传染病的病原体的共同特征是：                         （    ）

A、营腐生生活    B、没有细胞结构  

C、无遗传物质    D、基因位于染色体上

7．神农架生长着一种野菊花，它能散发出阵阵芳香，被植物学家称为“神农香菊”。而把它移植到其他地方，就会失去香味。这一现象说明了（　　）

A．生物能够影响环境    B．环境能够影响生物

C．生物能够适应环境    D．环境能够适应生物

8．在橡胶树林里，经常看到工人们将树皮割破后在树皮的伤口下挂一小桶，用来收集从树皮中流出的乳白色液体。流出这些液体的结构是（    ）

A.树皮


B.导管



C.筛管


D.木质部

9．下列关于果实、种子中有关结构的来源，正确的是（　　）

A．花生外壳是由珠被发育而来的        B．菜豆种子的种皮是由子房壁发育来的   

C．玉米种子的胚乳是由受精卵发育来的   D．桃果实内的桃仁是由胚珠发育来的
10．若人将某植株一片叶的主脉切断(右图中甲)，另一片叶两面都贴上不透明的锡箔纸(右图中乙)，黑暗中放置24小时后光照4小时。取下两叶经脱色后用碘液处理，发现A部位里棕[image: image3.jpg]


褐色，B部位呈蓝黑色，c部位不呈蓝黑色。以上实验能够证明光合作用需要：

A．水和阳光              B．叶绿素和阳光

C．水和二氧化碳          D．水和叶绿素

11．下列细胞中，不具有成对染色体的是                                       (    )

   A．玉米叶肉细胞      B．皮肤生发层细胞  

 C．青蛙的受精卵      D．鲫鱼排出的卵

二、理解应用(本题共31分)

11、（9分）下面是A、B两个细胞结构模式图，请据图回答。
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(1)若有一个是动物细胞应是______细胞，有一个是植物细胞则应是________细胞。

(2)细胞结构中所含有的能量转换器，除图中的[   ] _________外，还应该有____   。
(3)控制细胞物质进出的结构是_________，细胞的遗传信息库在_________中。

(4)A细胞进行分裂时，先分裂_________，最后形成_________。

(5)细胞分裂时，光学显微镜下有“8”字形图像为[    ]________________；“日”字形图像为[      ]_________________。

12 .(8分)下图是某生态系统食物网简图，请据图回答：
⑴根据_________________作为分类依据，可将图中的消费者分为两大类，一类是食虫鸟、蛇、青蛙、鼠，另一类是蜘蛛、食草昆虫。
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⑵图中共有_________________条食物链，请写出其中最长的一条食物链_________________。
⑶.若人们大量捕捉鸟类和青蛙，则该生态系统最初发生的变化

是_________________的数量将会增加，这可能导致生态平衡被破坏。
⑷.动物行为可以分为先天性行为和后天学习行为两大类，

青蛙捕食昆虫的行为属于___________。

(5)青蛙和鼠之间存在____________关系

(6)这个食物网中，从进化角度看，最高等的消费者是____________。

(7)这个食物网中，最多的生物是____________。
13.（6分）下图为植物叶片结构模式图，请根据图示回答相关问题。（金榜27）
(1)在2和3中发生了关系到整个生态系统能否存在的

一种生理活动，该活动的表达式是___________ ，

进行的场所是___________ ，从能量意义来说

该活动是___________      。

(2)上述活动中产生的含有能量的物质是通过

[  ]_________（属输导组织中一部分）运送到植物体各部分去的。

(3) 植物的根能源源不断地从土壤中吸收某些物质与

图中[  ]_________在光照下进行的生理活动密切相关，

多余水分由图中[  ]_________释放到大气中。 

14．(8分)根据所学知识回答下列问题：

（1）种子萌发过程中 ，最早萌发的是由胚根发育成的       ，“第9天幼叶出现”其幼叶是由_______________发育而成的；前6天种子干重逐渐_______________，原因是___________________________。

（2）在天气晴朗、温度适宜、肥料和水分供应充足的条件下，为增加蔬菜的产量，可采取的措施是_______________。

（3）为了提高产量，夜间可采取_______________的措施 ，减少了有机物的消耗。

（4）冬天利用蔬菜大棚可种植出黄瓜、番茄等蔬菜，是因为蔬菜大棚提供了植物生长所需要的_______________ 。

（5）为了使蔬菜的枝叶长的繁茂，可适量补充含        的无机盐

三、实验与探究（本题共9分）

15．某生物兴趣小组的同学做了“探究玉米种子萌发的环境条件”实验：在甲、乙、丙、丁四个烧杯中分别放等量的棉花，再将相同数量的玉米种子放在上面，在不同条件下进行培养。数日后记录发芽情况如下：

	装置
	种子所处的环境
	实验结果

	甲
	干燥的棉花，置于25 ℃的橱柜中
	种子不萌发

	乙
	潮湿的棉花，置于25 ℃的橱柜中
	种子萌发

	丙
	潮湿的棉花，置于冰箱冷藏室(4 ℃)
	种子不萌发

	丁
	棉花和种子完全浸没在水中，置于25 ℃的橱柜中
	种子不萌发


(1)通过本实验可以看出，                      是影响种子萌发的环境条件；乙装置在该实验中起         作用；要想证明“温度是影响种子萌发的环境条件”，可选用        装置。
(2)若想探究“光照对玉米种子萌发的影响”，你认为该如何设计实验?
(3)玉米幼苗移栽时，需要带土坨，这样做的目的是什么?                 。
为了保证成活率，常在阴天或傍晚移栽，这样做又是为什么?                 。
(4)在掰玉米果穗时，常会发现玉米果穗有缺粒的现象，原因是                。为了避免这种现象的发生，可以采用        方法来弥补。
(5)被誉为“玉米大王”的李登海，培育的“紧凑型杂交玉米”系列获得了高产。这种合理密植的种植方法保证了玉米的叶片                   ，从而提高了玉米产量。
。
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初四生物学试题参考答案及评分标准
说明：非选择题中生物学专用名词写成错字算错；字迹潦草或答多、答少酌情扣分。

1． 选择题（每小题1分，共10分）

1.A  2.D  3.C  4.D 5.C  6.B  7.B  8.C  9.D  10. A 11.D
二．理解应用(本题共31分)

11、(1) A  B  (2) 5 叶绿体   线粒体    (3)细胞膜    细胞核  (4)细胞核  细胞壁  (5) [A]动物细胞    [B]植物细胞

12.⑴.有无脊椎      ⑵.5   草→食草昆虫→蜘蛛→青蛙→蛇    ⑶.蜘蛛和食草昆虫   ⑷.先天性行为   （5）竞争    (6)鼠     (7)草   

13. (1)二氧化碳＋水→（光 叶绿体）有机物 ＋氧气  叶绿体  将光能转化为化学能  (2) [ 5 ]叶脉 (3) [ 4 ]气孔  [ 4 ] 气孔
14．（1）根  胚芽   减少  由于在种子萌发过程中，通过呼吸作用消耗了贮藏在种子中的有机物  （2）适量补充二氧化碳    （3）适当降温     （4）适宜温度  （5）氮
三．实验与探究（本题共9分）

15．（1）适宜的温度、一定的水分和充足的空气   对照  乙和丙    

（2）取1号和2号烧杯分别放等量的潮湿棉花，再将相同数量的玉米种子放在棉花上面，将它们置于250C的橱柜中，1号烧杯见光，2号烧杯用黑布罩住，数日后观察他们的发芽情况  （3）防止根毛受损，减少蒸腾作用（减少水分散失） 

（4）传粉不足，人工辅助授粉  （5）充分接受光照，提高光合作用的效率
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